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壹●前言 
 
一、研究動機 
 

學生每天都需要穿著制服上學，對學生來說，制服的舒適度與保暖度很重

要。「款式和顏色是學生對制服最在乎的地方，反映出青少年十分在意穿著，想

要穿出自我的特色和美感」（賴蓓嫻，2011），這兩年「高校制服大賞」在網路

上引起一股風潮，讓我們關注到青少年其實也很在意制服的美觀。一直以來，由

制服所衍生的學生問題也是社會關注的焦點，例如：只有男生需加繡姓名是否違

反性別平等法？而女生則需穿著裙子是否有性刻板印象的嫌疑？還有學生是否

能修改制服以及制服換季時間點等眾多問題。因此我們想進一步探討宜蘭縣各高

中職制服的樣式及學生對制服的看法，並分析各校制服是否兼具舒適、保暖與美

觀，也針對各校學生的制服問題進行研究，希望能了解宜蘭縣各高中職學生的想

法，得出結論並提供給校方作參考。 
 
二、研究目的 
 
1.了解制服的起源。 
2.探討制服產生的相關議題。 
3.彙整介紹各校制服的樣式。 
4.透過問卷調查分析宜蘭縣高中職學生對制服的看法與滿意度。 
5.提出研究結果和相關建議給校方做參考。 
 
三、研究方法 
 
1.文獻蒐集法：蒐集論文、書籍、網路等各種資料探討制服的起源與相關問題。 
2.問卷法：設計問卷，調查宜蘭縣高中職學生對制服的看法。 
 
四、研究流程 
 

 

圖1 研究流程圖 
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http://ndltd.ncl.edu.tw/cgi-bin/gs32/gsweb.cgi/ccd=x.oMFB/search?q=auc=%22%E8%B3%B4%E8%93%93%E5%AB%BB%22.&searchmode=basic
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貳●正文 
 
一、制服的起源 
 

學生制服最早期是源於日本，因為戰爭導致許多家庭生活困苦，買不起好的

衣服，學校為了學生之間不相互比較，規定學生都需穿著制服上學。而臺灣的制

服文化就是源自於日據時代，制服的樣式更融合了日本水手服和西方洋裝的特

色，從最傳統的白色襯衫、黑或深藍色百褶裙到現在演變成多樣的色系和樣式，

而各校制服的設計理念與當地的風俗名情也有相當大的關係。 
 

臺灣的制服也有季節之分，通常夏季制服男生為短袖襯衫及長褲，女生為短

袖襯衫及百褶裙，部分為水手服；冬季制服男女生為長袖襯衫及長褲，配有外套

或毛衣。為適應氣候變化，維護學生身體健康，學生制服換季日期由學校視實際

狀況，自行規定，學生並可以依各別需要增減衣物。制服由各校自行設計，教育

部沒有規定制服的樣式，但上衣通常繡有校徽、學號、班級與姓名。 
 
二、制服的相關議題 
 
（一）制服繡名字爭議 
 

在2014年自由時報的新聞「北市18校男生制服繡名 有違性平法」其中「市

議員戴錫欽昨日指出，北市有十八所市立國高中職規定男生制服需繡姓名、女生

不用繡，違反性別平等。」（施致如，2014）在以前的時代因為有性別的刻板印

象，所以覺得女生在制服上繡姓名會被騷擾，因此規定只要男生需在制服上繡姓

名。但隨著時代的變遷，性別平等意識抬頭，發現男生也是有被騷擾的困擾，所

以只有男生需要繡姓名這個議題逐漸被大眾質疑。除了關於性別平等上學校應適

度做調整之外，本組還思考到站在學生安全的角度上，如果男、女生都繡上姓名，

當學生在校外發生意外時，外校人士就能很清楚的聯絡學校並告知是哪位學生發

生意外，學校也能在第一時間就知道是哪位學生需要協助，以方便聯繫監護人進

行處理。 
 
（二）制服修改爭議 
 

在2012年蘋果日報「離譜 學生改制服褲遭沒收」這則新聞中金甌女中學生

投訴，教官因她的制服褲子有做修改而將她的褲子沒收，還要家長到校領取。「專

家批評，校方不應採威權管理的教育方式，北市教育局也說，學校作法不宜，將

予勸導。」（楊惠琪，2012）現在青少年對外表越來越在意，也對自己的穿著越

來越有想法，所以可能對學校規定的服裝會覺得不夠美觀，因而決定自己私底下

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A5%AF%E8%A1%AB
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%9F%AD%E8%A3%A4
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%99%BE%E8%A4%B6%E8%A3%99
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B0%B4%E6%89%8B%E6%9C%8D
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%95%BF%E8%A3%A4
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拿去修改。有些學生其實只是因為制服穿起來不符合自己的身材條件會造成一些

生活上的不便，所以將制服修改至讓自己穿起來舒適的合理範圍，不過有些女生

則是會把制服裙子改成迷你裙的樣式，這樣讓外界對學校的觀感就會有所影響，

所以不論學校或者學生都應該在修改制服這個領域上面尋找一個平衡點，如果是

合理範圍內的修改，學校應該接受，若是超出合理範圍，學校可對學生進行處分

以維護校譽。 
 

（三）學生該不該穿制服議題 
 
在2003年臺灣立報「學生該不該穿制服」當中提到，加州在一年的時間裡，

犯罪、鬥毆、破壞、學生中輟的事件大幅減少，而這些日子最大的不同就是開始

規定學生穿制服上學。「制服促進了安全而且正經的氣氛，讓學生在服裝競爭上

得以節制謹慎」（林水秀，2003）關於學生穿制服上學這件事情，校方與學生各

自有自己的想法。校方注重的是學生安全與學校統一性，但是學生較有自己穿搭

的想法，並且認為穿不穿制服對學校整體觀感的影響不大。因這幾年網路上流行

起制服評比，又帶出一股穿制服的青春形象，與大學制服日的文化，讓學生對自

己的高中職產生歸屬感，於是到底該不該穿制服就引發了社會的討論。 
 
三、宜蘭縣各高中職制服的樣式 
 

根據本組拍攝整理出宜蘭縣九所高中職制服樣式圖片，如表 1： 
 

表 1  宜蘭縣各校制服介紹 
樣式 

學校 
夏季制服 冬季制服 

男生 女生 男生 女生 

宜蘭高中 

 圖2   

宜蘭高商 
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樣式 
學校 

夏季制服 冬季制服 
男生 女生 男生 女生 

聖母專校 

    

頭城家商 

 圖3   

羅東高工 

    

羅東高中 

    

羅東高商 

    

蘇澳海事 

 圖4   
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樣式 
學校 

夏季制服 冬季制服 
男生 女生 男生 女生 

蘭陽女中 

 圖5   

 
四、問卷結果分析 
 

本研究對宜蘭縣九所高中職制服的舒適度、保暖度、美觀度與制服的相關議

題做調查，隨機發放200份問卷，並調查學生對服儀規定的認知，共收回198份，

有效問卷198份。 
 

（一）基本資料分析 
 

 

 

1.2就讀學校 
 

由左圖可知，受訪者有15%是羅東

高商的學生，有9%宜蘭高商的學生，其

他學校在11%左右。 

 

 

1.3是否會因制服樣式而影響選填志願 
 

由左圖可知，有60%的學生升高中

時不會因制服樣式而影響所要選擇學

校。 

 

 

1.1性別 
 

由左圖可知，受訪者女生佔59%、

男生佔41%。 
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（二）各校學生對學校制服滿意度 
 

由表2可知，學生對制服的樣式、材質、顏色、透氣度、舒適度和保暖度普

遍覺得普通，對於樣式、材質、顏色、透氣度、舒適度有兩成左右的同學覺得不

滿意，但保暖度則有三成的學生表示不滿意。 
 

表 2  宜蘭縣各校制服滿意度調查表 

 非常滿意 滿意 普通 不滿意 非常不滿意 沒意見 

樣式 10% 33% 44% 11% 2% 0% 

材質 9% 26% 43% 19% 2% 1% 

顏色 10% 29% 40% 17% 3% 1% 

透氣度 7% 20% 52% 19% 3% 0% 

舒適度 9% 21% 48% 17% 5% 0% 

保暖度 6% 23% 37% 26% 8% 0% 

 
（三）對學校服儀規定的看法 

 

3.1覺得學校的服儀規定合理 
 

由左圖可知，高達74%的學生認為

各校的服裝儀容規定是合理的，有26%
的學生認為不合理。 

 

 

3.2學校是否有規定不能修改制服 
 

由左圖可知，有50%的學生表示學

校並沒有規定學生不能修改制服，而有

46%的學生有規定，有4%的學生不知

道是否有這項規定。 
 

 

3.3學校規定女生夏季必須穿裙子 
 

由左圖可知，有50%的學生表示學

校規定女生夏季需要穿著制服。 
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3.4學校規定只有男生需要繡姓名 
 

由左圖可知，有61%的學生表示學

校規定只有男生需要加繡姓名，而有

38%表示學校沒有規定，還有1%的學

生不知道是否有這項規定。 
 
（四）對制服的看法 
 

 

4.1我認同學生應該穿制服上學 
 

由左圖可知，依然有73%的學生認

為應該穿著制服上學。 

 

 

4.2我認為學校的服儀規定合理 
 

由左圖可知，有69%的學生認為學

校的服儀規定合理。 

 

 

4.3女生應該以裙子為夏季制服 
 

由左圖可知，只有15%的學生認為

女生夏季制服不需以裙子為主，但有高

達53%的學生覺得女生還是應以裙子

為夏季制服。 
 

 

 

4.4學生可自行選擇換季的時間 
 

由左圖可知，有高達70%的學生覺

得應該讓學生自行決定換季的時間。 
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4.5我認為適度將制服修改合身不會影

響統一性 
 

由左圖可知，有高達70%的學生認

為適度的修改制服並不會影響穿著制

服的統一性。 
 

 

4.6我認同只有男生需要繡姓名 
 

由左圖可知，有35%的學生認為應

該只要男生繡姓名，而有28%的學生則

不同意只有男生繡姓名。 
 

 

4.7學校應廢除「只有男生要繡姓名」   
的規定 

 
由左圖可知，有50%的學生同意學

校應廢除男生需要繡姓名這個規定，僅

4%的學生對這個提議表示不同意。 
 

 

4.8因時代變遷與學生需求，應適時調

整學生的服儀規定 
 

由左圖可知，有50%的學生覺得應

適時調整學生的服儀規定， 4%的學生

表示不同意。 
 

 

4.9宜蘭縣高中職學生喜歡哪所的學校

制服樣式 
 

由左圖可知，在九所學校中有23%
的學生都不喜歡宜蘭縣高中職的制

服，其餘最受歡迎的則是聖母護校，有

19%的學生表示喜歡。 
 
參●結論 
 
（一）結論 
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經過幾個月的研究，我們得出以下結論： 

 
1. 「只有男生要繡姓名」的規定 
 

透過「制服繡名字」這則新聞，我們發現只有男生繡姓名是有違反性別平

等法的，本組在問卷中列出這項問題，據資料顯示有五成的學生同意學校廢除

只有男生需繡姓名這個規定。 
 
2. 女生應該以裙子為夏季制服 
 

雖然女生該不該以裙子為夏季制服造成很多爭議，但在本組的調查中發現

有 53%的學生覺得女生還是應以裙子為夏季制服較為適當。 
 
3. 「學校是否可以修改制服」議題 
 

在修改制服這個議題上，本組在問卷中列出「學校是否可以修改制服」這

個問題，結果有 50%的學生表示沒有這項規定，但我們自行上各校網站查詢的

結果得知，其實各校都有規定不得修改制服，由此可知大部分的學生並不了解

學校的服儀規定。 
 
4. 學生該不該穿制服上學議題 
 

對於學生到底該不該穿制服這項議題，在本組的調查結果中有 73%的學生

表示該穿制服上學，由此可知，學生對於穿制服並不排斥，也認為穿制服上學

可增加辨識度與維持學校的統一性，更不必天天煩惱要穿什麼衣服上學。 
 
5. 制服滿意度 
 

在制服的各項滿意度調查中我們發現學生對於樣式、顏色、材質是比較滿

意的，而保暖、舒適、透氣度比較不滿意，其中保暖度最為突出，身為學生的

我們也認為學校的服裝不夠保暖，特別是制服外套，冬季通常要多帶一件自己

的外套，而且有些學校會規定學生自己添加的服裝不可外露，著實造成許多學

生的不便。 
 
（二）建議 
 
1. 服儀規定 
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透過這次的問卷調查，本組發現很多學生並不夠了解學校的服儀規定，在

此建議學校可以在新生訓練時進行完整的服儀規定說明，讓學生更了解制服的

規定。 
 
2. 制服滿意度 
 

根據調查結果顯示，對於制服保暖度有 34%學生表示不滿意，所以本組建

議各校能在冬季制服材質上再做商討，或是採用羅東高中在外套裡可添加毛料

背心的方式，讓怕冷的學生冬季也穿得舒適。而未來各校要設計制服時，可依

學生喜愛的制服樣式作為設計的優先依據，「開放參考學生的看法和創意，加

入學校特色，讓制服更能獲得學生的認同和喜愛。」（賴蓓嫻，2011），無論

樣式或是材質，若能將學校特色與學生想法融合，制服對學生而言會更有意義。 
 
3. 換季的時間 
 

在問卷調查中，有高達七成的學生希望能自己選擇換季的日期，因此本組

建議各校能透過學生會、班聯會等各種師生交流管道，與學生達成換季共識，

避免學生經常在換季的過渡期因認知落差造成師生衝突。 
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